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Η προσέγγιση της διδασκαλίας με τη μέθοδο 
της ανεστραμμένης τάξης (Flipped Classroom) 
προσφέρει ένα εξατομικευμένο περιβάλλον 
μάθησης στους μαθητές.  Είναι ένα μοντέλο 
μεικτής μάθησης στο οποίο οι παραδοσιακές 
ιδέες σχετικά με τις δραστηριότητες στην τάξη 
και τις εργασίες για το σπίτι αντιστρέφονται ή 
«αναστρέφονται» καθώς οι εκπαιδευτές βάζουν 
τους μαθητές να αλληλεπιδράσουν με το νέο 
υλικό, πρώτα στο σπίτι.  
Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται μια 
μελέτη βασισμένη σε έρευνα δράσης που 
πραγματοποιήθηκε σε 32 εκπαιδευτικούς 
Α/θμιας Εκπαίδευσης από σχολικές μονάδες 
τόσο της Αττικής όσο και  της ευρύτερης 
Ελλάδας κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 
2021-2022. Η έρευνα μελέτησε την 
πολυμορφική εκπαίδευση (e-mentoring) στην 
Εκπαίδευση για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και οι 
συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί (συν-ερευνητές) 
ως διευκολυντές της μαθησιακής διαδικασίας 
οδηγήθηκαν στον σχεδιασμό σχεδίων δράσης 
κατάλληλων για την εφαρμογή στις τάξεις τους 
βασιζόμενα στη μέθοδο της ανεστραμμένης 
τάξης με θεματικό άξονα τους 17 Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης.   

“Η ανεστραμμένη τάξη ως διδακτική προσέγγιση στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση για τη 
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Στα αποτελέσματα της συστηματικής βιβλιογραφικής έρευνας 
των Gilboy et al. (2015) και Pienta (2016), επισημαίνονται τα 
πολλαπλά οφέλη που δημιουργεί αυτό το μοντέλο διδασκαλίας 
για τη μάθηση και την εκπαιδευτική δυναμική του πλαισίου στο 
οποίο εφαρμόζεται. Μεταξύ αυτών, αναφέρονται: η 
αποτελεσματικότητα στη χρήση των μαθησιακών πόρων τόσο 
κατά τη διάρκεια της προσωπικής μελέτης όσο και κατά τη 
διάρκεια της διδασκαλίας στην τάξη, οι δυνατότητες ενεργητικής 
και ουσιαστικής μάθησης, η αύξηση των ευκαιριών για 
αλληλεπίδραση μεταξύ δασκάλων και μαθητών και, τέλος, η 
αυτονομία στη μάθηση. Ομοίως, η συστηματική ανασκόπηση 
των O'Flaherty και Phillips (2015) κατέληξε στο συμπέρασμα ότι 
η ανεστραμμένη διδασκαλία θεωρείται μια μέθοδος με μεγάλες 
δυνατότητες βελτίωσης των μαθησιακών εμπειριών των 
μαθητών μέσω της δημιουργίας πιο δυναμικών 
αλληλεπιδράσεων. 
Ορισμένες μελέτες έχουν επικεντρωθεί στην ανάπτυξη 
δεξιοτήτων και ικανοτήτων του 21ου αιώνα από την εφαρμογή 
προσεγγίσεων ενεργητικής μάθησης (Niemo et al., 2016). Αυτές 
οι δεξιότητες, σύμφωνα με τους Fullan and Langworthy's (2013), 
συμβάλλουν στην οικοδόμηση του χαρακτήρα, στην κριτική 
σκέψη, στη συνεργασία, στην ιδιότητα του πολίτη, στην 
επικοινωνία και στη δημιουργικότητα.  

Η μέθοδος που επιλέχθηκε στην παρούσα εργασία είναι η 
σπειροειδής Συμμετοχική Έρευνα Δράσης ώστε να διερευνηθεί 
αν αυτή (ΣΔΑ) θα μπορούσε να αποτελέσει μορφή επιμόρφωσης 
και έναυσμα για τροποποιήσεις στη διδακτική διαδικασία των 
εκπαιδευτικών. Η ερευνήτρια και οι συν-ερευνητές εργάστηκαν 
από κοινού στην κατανόηση του ερευνητικού θέματος και μέσα 
από πλουραλιστικές και συλλογικές διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων, τη συνεργασία, τον διάλογο, την ποικιλία των 
μέσων/εργαλείων και τον σχεδιασμό νέων πρακτικών,  
οδηγήθηκαν στην παραγωγή νέας γνώσης με αποτέλεσμα την 
επαγγελματική τους ανάπτυξη.  
Σύμφωνα με τους Νιάρχου, Λιοναράκης, Μανούσου (2022), κατά 
τη διάρκεια της Συμμετοχικής Έρευνας Δράσης επιτεύχθηκε η 
ενσωμάτωση τόσο της μάθησης όσο και της  αλλαγής στις 
διαδικασίες και στα αποτελέσματα της έρευνας.  
  
 

Η αναποδογυρισμένη ή ανεστραμμένη τάξη (flipped classroom) 
είναι ένα μοντέλο διδασκαλίας, στο οποίο οι δραστηριότητες 
που διεξάγονται παραδοσιακά στην τάξη (π.χ. παρουσίαση 
περιεχομένου) γίνονται δραστηριότητες στο σπίτι και οι 
δραστηριότητες που συνήθως αποτελούν την εργασία τους 
σπιτιού γίνονται δραστηριότητες στην τάξη (Bergmann & Sams, 
2012; Sohrabi & Iraj, 2016). Στην ανεστραμμένη τάξη, οι μαθητές 
γίνονται υπεύθυνοι για τη δική τους μαθησιακή διαδικασία 
χρησιμοποιώντας τον δικό τους μαθησιακό ρυθμό ενώ ο 
δάσκαλος λειτουργεί ως βοηθός παρέχοντας τις απαιτούμενες 
πληροφορίες (Lai & Hwang, 2016). Δεδομένου ότι ο χρόνος στην 
τάξη δεν χρησιμοποιείται για τη μετάδοση της γνώσης στους 
μαθητές μέσω διαλέξεων, ο δάσκαλος είναι σε θέση να εμπλακεί 
με τους μαθητές μέσω άλλων μαθησιακών δραστηριοτήτων 
όπως συζήτηση, επίλυση προβλημάτων που προτείνουν οι 
μαθητές, πρακτικές δραστηριότητες και καθοδήγηση (Akçayır, G., 
& Akçayır, M., 2018). 
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Αποτελέσματα 

Χωροχρονικό πλαίσιο 

Figure 1. Παράδειγμα ανεστραμμένης τάξης 1 Figure 2. Παράδειγμα ανεστραμμένης τάξης 2 

Περίληψη 

Επικοινωνία 

Οι εκπαιδευτικοί της ερευνητικής ομάδας προέρχονταν από την 
Α/θμια Εκπαίδευση και συγκεκριμένα 11 εκπαιδευτικοί από το 
Νηπιαγωγείο, 2 εκπαιδευτικοί από την Α΄ τάξη, 1 εκπαιδευτικός 
από τη Β’ τάξη, 2 εκπαιδευτικοί από τη Γ΄ Δημοτικού, 2 
εκπαιδευτικοί από την Δ΄ τάξη, 5 εκπαιδευτικοί από την Ε΄ τάξη, 
8 εκπαιδευτικοί από την ΣΤ’ τάξη και 1 εκπαιδευτικός από Τμήμα 
Ένταξης - Περιβαλλοντικό Όμιλο.  
Τα ερευνητικά εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν για τη συλλογή 
των δεδομένων που αφορούν την ανεστραμμένη τάξη ήταν το 
ημερολόγιο, η παρατήρηση, το ερωτηματολόγιο και ο κριτικός 
φίλος ενώ τα εκπαιδευτικά εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν 
ήταν: α) οπτικοακουστικό υλικό-κυρίως βίντεο και τα 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα της e-class και της e-me, β) φύλλα 
εργασίας. 

Συντελεστές ερευνητικής διαδικασίας  

και εργαλεία 
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Η παρούσα έρευνα δράσης πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια 
της σχολικής χρονιάς 2021-2022 και εντάσσεται ως προς τη 
μέθοδο σε μικτή έρευνα που χρησιμοποίησε ποιοτικά και 
ποσοτικά δεδομένα. 

 

Τα αποτελέσματα από την εφαρμογή της διδακτικής αυτής 
προσέγγισης αποκαλύπτουν ενισχυμένη και θετικότερη 
ενασχόληση των μαθητών με τους προτεινόμενους μαθησιακούς 
πόρους σε σύγκριση με την παραδοσιακή διεξαγωγή παρόμοιων 
θεμάτων εντός της τάξης, ενίσχυση της ενεργητικής και 
αυτόνομης μάθησης των μαθητών καθώς και ενθάρρυνση της 
καινοτομίας στο πλαίσιο της διαδικασίας μάθησης. Επιπλέον, οι 
εκπαιδευτικοί αναφέρουν ότι οι μαθητές κατανόησαν σε υψηλό 
ποσοστό τους 17 ΣΒΑ μέσω της ανεστραμμένης τάξης που 
εφαρμόστηκε.  
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